

奋力谱写新时代毒品之治新篇章

——我区全面落实禁毒工作护航高质量发展

2024年以来,西藏自治区党委、政府认真贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,全面落实禁毒工作责任,把禁毒工作纳入西藏经济社会发展总体规划,摆上重要议事日程,列入全面深化改革、社会治理和公共服务的重要内容,自治区党委书记王君正主持召开区党委常委会会议,听取禁毒工作汇报,研究解决有关重大问题,就深入推进禁毒人民战争作出部署。自治区主席严金海主持召开政府常务会议,传达学习习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,研究贯彻落实意见,推动禁毒工作高质量发展。全区各级禁毒部门以开展“清源断流”行动为抓手,以防控重大涉毒风险为底线,从严从实从细抓好打防管控建各项措施的全面落实,保持了全区禁毒斗争形势持续向好的良好局面,推动禁毒工作高质量发展。

一、始终保持对毒品犯罪的严打高压态势,持续推进“清源断流”行动

深化毒品查缉堵截,组织推进“集群打零”,防范打击制毒案件,深化新型毒品问题治理,深化禁种铲毒工作。全区共查获涉毒案件12起,抓获犯罪嫌疑人8名,查获涉毒网逃人员5人,缴获各类毒品38.12克。特别是4月8日,自治区公安厅禁毒总队、拉萨海关缉私局、拉萨市公安局禁毒支队联合工作专班,成功破获一起邮寄拉萨的走私毒品三唑仑案件,抓获犯罪嫌疑人2名,缴获毒品三唑仑10粒。此案的侦破,有力遏制了跨境运输贩卖毒品至我区的犯罪势头,进一步打击了涉毒违法犯罪的嚣张气焰。日喀则市吉隆口岸公安分局查获4名外籍吸食毒品野生大麻人员,其中1人为容留他人吸毒。

二、强化吸毒人员管理帮教,持续加强吸毒人员排查,分类落实动态管控措施,持续开展“毒驾”整治行动

一是自治区禁毒办加强指导,研究制定工作方案,明确自治区党委社会工作部、教育厅等禁毒委成员单位工作职责,细化工作措施,为深入开展全区“禁吸戒毒基础年”活动奠定坚实的基础。持续加强“毒驾”治理工作,防范吸毒人员驾驶机动车肇事肇祸,那曲市乃吉沟一级公安检查站查获3名吸毒人员。协助交警部门开具申领、增驾机动车驾驶证涉毒查询证明30余份。二是严格落实服务管控措施,全面巩固戒毒康复成效。深入开展社会面吸毒人员风险评估工作,最大限度防止脱管失控、肇事肇祸。对全区社区戒毒社区康复人员开展全员吸毒检测。吸毒检测率均达到100%。对强制隔离戒毒出所人员宣讲相关法律法规和禁毒防毒知识,并移交社区网格员签订服务管理协议。三是深入开展涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪打击专项行动。部署各地加强对本地区涉麻精药品等成瘾性物质违法犯罪打击,最大限度预防我区滥用危害案(事)件发生。卫生健康、药监、邮政管理等部门加强协作配合,充分发挥禁毒主力军作用,主动作为、关口前移,积极推动药监、卫生健康部门进一步强化对医药企事业、医疗机构监管力度,堵塞管理漏洞,严防麻精药品非法流失滥用。四是扎实开展禁种铲毒工作。加强对我区非法种植毒品原植物的排查力度,对非法种植毒品原植物行为发现一处、查处一处,取得了明显成效。查获禁种铲毒案件5起,铲毒野生毒品原植物1.4万余株。

三、强化制毒物品监管,严防发生流弊案(事)件

切实加强全区制毒物品监管工作,严防制毒物品流入非法渠道制毒制爆,坚决做到全区制毒物品“零流失”、“制毒案件‘零发生’”。一是高度重视、周密部署。各级禁毒部门充分依靠乡镇(街道)以及村居委员会等基层组织,依托

网格化管理平台,拉网式排查辖区内涉易制毒化学品和麻精药品企事业单位,及时将新增的单位纳入监管范围,切实做到用户底数清,使用情况明。二是强化监管、杜绝流弊。结合全区禁毒工作实际,积极联合相关职能部门进一步加

强对可制毒物品、非列管化学品和新精神活性物质的排查管控工作;进一步强化对玻璃反应釜、大口径玻璃瓶以及30余种制毒物品的日常监管,严格落实氢气瓶建档、充装和销售实名登记制度,坚决杜绝流弊案(事)件发生。

四、创新开展禁毒宣传教育

一是开展春运集中宣传活动。全区各级禁毒部门充分借助春节期间外出务工人员集中返乡、春节和藏历新年置办年货等人员流动大的有利契机,发动禁毒委成员单位职能优势,在火车站、汽车站、机场等交通要道和娱乐服务场所、集贸市场等地作为禁毒宣传重点,因地制宜扎实开展“春运”禁毒宣传教育活动。为期40天春运期间,民航、铁路进出藏旅客超100多万人次,有效筑牢我区各族群众禁毒防线;二是组织开展学校毒品预防教育“开学第一课”活动。全区各级禁毒办充分借助学校开学的有利契机,开展以一次国旗下讲话、参观一次禁毒展览、观看一部禁毒电影、开展一次禁毒讲座、召开一次禁毒班会、开展一次禁毒征文比赛,禁毒知识竞赛、演讲比赛、黑板报比赛、手抄报比赛、书画比赛等形式的“禁毒开学第一课”,进一步推动学校毒品预防教育“五个一”活动落实落地,期间受教育学生人数近12万人次,达到了教育一人辐射一家影响一片的目的;三是

开展禁毒有奖答题活动。区禁毒办通过“西藏禁毒”微信平台开展禁毒有奖答题活动,全区69万人次参与答题,有效扩大了禁毒宣传覆盖面、影响力、感染力;四是开展农村毒品预防教育工作。1—5月份,充分调动禁毒委相关成员单位,协调乡镇人民政府、村委会、驻守管委会、驻村工作队有效借助春节、藏历新年、春运、三月综治宣传月、“3·5”学雷锋日、“3·8”妇女节等重要节点和时段深入辖区主干道、商铺、饭馆、社区、各村居全面开展禁毒宣传“八进”活动期间,昌都市禁毒部门成功感化一名吸毒成瘾人员前往公安机关主动登记,上交自行种植的罂粟壳54粒,同时,积极组织单位干部职工、社区居民、外来务工人员前往毒品预防教育基地和社区禁毒图书角参观学习,采取通俗易懂、丰富多样的宣传形式使禁毒知识入脑入心;五是全面开展全区禁毒教育基地升级改造。自治区禁毒办投入专项经费,对全区地市和县区的禁毒教育基地进行全面升级改造。并利用一个月

时间深入地市和县区对升级改造工作进行了督导检查。同时,对申报自治区级禁毒示范学校进行了验收评审,有效促进全区毒品预防教育工作纵深发展;六是组织开展防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用短视频征集工作。在全区禁毒委成员单位、各地(市)禁毒办、学校、相关团体、个人中征集“防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用”为主题的短视频38部,最终评选出10部优秀作品报送国家禁毒办参加全国征集活动,在全国范围内积极营造了防范滥用涉麻精药品等成瘾性物质危害的浓厚氛围。

扎实推进禁毒斗争,不断推进禁毒工作取得新成效,为实现禁绝毒品目标而不懈努力,责任重大、使命光荣。西藏禁毒部门砥砺前行,奋力谱写新时代西藏毒品之治新篇章,为推动西藏长治久安和高质量发展,为以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献!

(西藏自治区禁毒办)